



组别：环保创新

创新环保，绿色未来

文：今日女报/凤网记者 欧阳婷 供图：受访者

“绿水青山就是金山银山”“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰”……我们看到，园林公司在做环保，地产公司关注环保，工业企业也重视环保。而本次决赛现场，也刮起了一股全民环保的“双创”旋风。站在决赛舞台上的企业，展现出了在科技环保中开拓进取的创新精神。



扫一扫，
分享环保创
业经验

为患者搜寻“中医良方”

丁新香（湖南赵华文药业有限公司创始人）

“我的创业梦想是挖掘更多有用的中医药方，让更多患者受益。”湖南省首届巾帼创业创新大赛环保创新组第二名、湖南赵华文药业有限公司创始人兼总经理丁新香告诉记者，2015年受老中医赵华文的影响，本已在服务行业做得有声有色的她，转型创办了湖南赵华文药业有限公司，既推广中医药文化，又利用中医帮助贫困户脱

贫。原来，该公司是一家专注于药材种植与培育、研发设计中医药产品并进行生产和销售的企业，依托公司的产品研发人赵华文五十多年的中医临床经验，生产研发专门针对长期卧床引起的褥疮、顽固性口腔溃疡、牙龈炎、慢性咽炎、湿疹、烧烫伤、创伤、妇科问题等病症的中药抑菌系列产品。目前，公司有8项新型专利，1项实用性专利。



图：吴小兵

“种植中药材既能为大地披上绿装，又能帮助村民致富。”丁新香介绍，公司已带动300余名贫困妇女种植中药脱贫，预计未来5年可吸收万名妇女就业。

创业感言 >>

人才是第一资源。创业至今，丁新香稳定住了产品研发主力赵华文的“军心”，有人才在，使得公司产品既保证了品质，又能不断推陈出新。“也要感谢政府的政策支持，使得公司能有进一步发展。”丁新香说，公司成为了岳阳经济技术开发区特邀孵化扶持重点企业，享受优惠政策，并争取到政府项目资金100万元，且目前公司的办公场所都是开发区提供的。

专家说 >>

开发当地文化，让创业项目“有个性”

杜爱静（新道科技股份有限公司合伙人、校企合作高级顾问）

环保产业是领域和前景十分广阔的产业，广大女同胞也一定能在此有所作为。以生态旅游为例，虽然普通的农家乐随处可见，但实际上，很多乡村有自己独特的资源等待开发。女同胞们在创业时，可以结合当地的风土人情，带给客人深度体验，从而将当地文化打造成自己的创业名片。



杜爱静（左一）在指导学生创业。
供图：受访者

创业感言 >>

“不管遇到什么困难，都要自信和坚持，这样才能用心去创业。”李福珍表示，创业后是“酸甜苦辣都尝了个遍”。最难的是创业伊始，公司资金出现很大空缺，“当时找亲戚朋友和银行都借不到钱”。但李福珍没有悲观，自己背着药材到街上叫卖，“然后做批发，利润就开始上来了”。

脱贫路上“一枝花”

李福珍（郴州市桂东县珍源现代农业发展有限公司董事长）

相较于丁新香在中医药产品上的深度研发，李福珍的创业似乎显得更简单：种植七叶一枝花等中药材。

之所以选择中药材创业是因为一个“凑巧”。李福珍曾在一家药店工作，用七叶一枝花在半个月內治好了一个小男孩溃烂的脚，“小孩家长告诉我，之前去了好多医院，花了好多钱，都没能治好”。

但是，七叶一枝花的生长周期要7年，谁能忍受7年不盈利？李福珍有

办法：采用“长中短”结构方式进行种植。比如，把生长周期7年的七叶一枝花、生长周期3年左右的黄精、白芨，还有生长期短、一年就可以成熟的升麻、奶参等这三类药材一起种植。这样，既降低了生产成本，又提高了土地利用率和经济效益。

同时，公司破解了七叶一枝花种子一年休眠期的难题，实现每年育种，成活率从野生的5%-10%上升至95%，供种能力大幅提升；种苗成本每株下降4元，每亩育苗成本下降了2.8万元。



此外，公司将基于不同品种、不同环境、不同技术所呈现的不同品质药材建立种植数据库，通过数据对比，筛选优质基因药材。目前，李福珍发展直營管理名贵药材种植基地1390亩，带动近400户贫困户迈上致富路。她本人在当地被誉为“脱贫路上一枝花”。

农业欢乐园：玩转生态旅游

聂秋莲（株洲松柏农业欢乐园创始人）

株洲松柏农业欢乐园坐落在株洲市天元区松柏村，是此次进入湖南省首届巾帼创业创新大赛决赛的唯一一个以村为创业单位的参赛项目。

其创始人聂秋莲是该村党支部书记，有着三十多年的基层工作经验。“看到好多妇女待在家里没事做，我就想利用村里的资源，带动大家一起创业，有事做，多赚点钱。”但聂秋莲2014年刚提出创业想法时，“很多人都不理解”。与很多农业旅游项目

动起来，她和一部分支持者先从小项目做起，让其他人能够清晰看到项目的前景。

现在，松柏农业欢乐园拥有300亩杨梅采摘园、百亩山塘垂钓园、小型水库游乐园、300亩牧场、100亩四季蔬菜采摘基地、150亩稻田鱼虾捕捞场等多个不同类型的游玩场地，“既发展了经济，又保护了原本的自然环境”。如今，松柏村的大部分村民都已经成为了松柏农业欢乐园的员工。

与很多农业旅游项目瞄准“城里人的口袋”不同，



聂秋莲将营销目标锁定在学生群体，并打造了水上拓展训练基地和乡村夏令营。“我们的农业欢乐园拥有集体性、探究性、实践性、综合性等特点，有助于学生动手动脑、发现问题、研究问题，进而培养他们的创新精神和实践能力。因此，既受老师喜欢，也受学生欢迎。”

创业感言 >>

从一名农村基层党员干部到一个创业项目带头人，聂秋莲认为创业的成功离不开村民的支持，也离不开松柏村这片土地的丰富资源，“团结协作，合理利用各类资源，是公司发展的有效保障”。聂秋莲也认为，女同胞勤劳、细致、肯吃苦，这些都是创业中的宝贵品质。

环保创新组 决赛项目

- 茶陵县益弘生态农业有限公司
- 湖南赵华文药业有限公司
- 珍源现代农业发展有限公司
- 松柏农业欢乐园
- 湖南九女振湘现代农业有限公司
- 株洲市恒盛田园农副产品有限公司
- 株洲裕泉种植农民专业合作社
- 株洲一帆科技有限公司